中国共产党第二十次全国代表大会 关于《中国共产党章程(修正案)》的决议

(2022年10月22日中国共产党第二十次全国代表大会通过)

中国共产党第二十次全国代表大会 审议并一致通过十九届中央委员会提出 的《中国共产党章程(修正案)》,决定这一 修正案自通过之日起生效。

大会认为,推进马克思主义中国化时 代化是一个追求真理、揭示真理、笃行真理 的过程。党的十九大以来,以习近平同志 为核心的党中央坚持把马克思主义基本原 理同中国具体实际相结合、同中华优秀传 统文化相结合,提出一系列治国理政新理 念新思想新战略,不断丰富和发展习近平 新时代中国特色社会主义思想,开辟了马 克思主义中国化时代化新境界。习近平新 时代中国特色社会主义思想是当代中国马 克思主义、二十一世纪马克思主义,是中华 文化和中国精神的时代精华。大会一致同 意,把党的十九大以来习近平新时代中国 特色社会主义思想新发展写入党章,以更 好反映以习近平同志为核心的党中央推进 党的理论创新、实践创新、制度创新成果。 大会要求全党深刻领悟"两个确立"的决定 性意义,全面贯彻习近平新时代中国特色 社会主义思想,把这一思想贯彻落实到党 和国家工作各方面全过程。

大会认为,在百年奋斗历程中,党始 终践行党的初心使命,团结带领全国各族 人民书写了中华民族几千年历史上最恢 宏的史诗,创造了一系列伟大成就,积累 了宝贵历史经验。大会同意把党的初心 使命、党的百年奋斗重大成就和历史经验 的内容写入党章。敢于斗争、敢于胜利, 是党和人民不可战胜的强大精神力量。 党和人民取得的一切成就,都是通过斗争 取得的。大会同意把发扬斗争精神、增强 斗争本领的内容写入党章。充实这些内 容,对激励全党坚定历史自信、增强历史 主动,坚守初心使命、传承红色基因,把握 新的伟大斗争的历史特点,团结带领全国 各族人民夺取中国特色社会主义新胜利, 具有十分重大的意义。

大会认为,习近平同志在庆祝中国共产党成立一百周年大会上代表党和人民作出实现了第一个百年奋斗目标、全面建成了小康社会、正在向着全面建成社会主义现代化强国的第二个百年奋斗目标迈进的庄严宣告,党章据此作出相应修改。调整这些内容,有利于全党全面准确把握新时代新征程党和国家事业发展新要求,聚焦实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦,凝聚起全党全国各族人民共同奋斗的意志和力量。

大会认为,党的二十大提出以中国式 现代化全面推进中华民族伟大复兴,并将 此确定为新时代新征程中国共产党的中 心任务。公有制为主体、多种所有制经济 共同发展,按劳分配为主体、多种分配方 式并存,社会主义市场经济体制等社会主 义基本经济制度,是中国特色社会主义制 度的重要支柱。大会同意把上述内容写 入党章,同意把逐步实现全体人民共同富 裕,把握新发展阶段,贯彻创新、协调、绿 色、开放、共享的新发展理念,加快构建以 国内大循环为主体、国内国际双循环相互 促进的新发展格局,推动高质量发展,充 分发挥人才作为第一资源的作用,促进国 民经济更高质量、更有效率、更加公平、更 可持续、更为安全发展等内容写入党章。 作这些修改完善,有利于推动全党把思想 和行动统一到党中央对国内外形势的科 学判断与党和国家工作战略部署上来,更 加自觉地贯彻党的基本路线,不断以发展 新业绩续写新时代中国发展的伟大历史。

大会认为,全面建设社会主义现代化 国家,是一项伟大而艰巨的事业,前途光明,任重道远。全面建成社会主义现代化 强国,总的战略安排是分两步走:从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义 现代化;从二〇三五年到本世纪中叶把我 国建成富强民主文明和谐美丽的社会主 义现代化强国。党章据此作出相应修改, 有利于激励全党坚定信心、锐意进取,朝 着既定奋斗目标勇毅前行。

大会认为,党的十九大以来,以习近平同志为核心的党中央围绕统筹推进"五位一体"总体布局、协调推进"四个全面"战略布局,提出一系列新理念新思想新战略。大会同意,把走中国特色社会主义法治道路,发展更加广泛、更加充分、更加健全的全过程人民民主,建立健全民主选举、民主协商、民主决策、民主管理、民主监督的制度和程序,统筹发展和安全等内容写入党章。作出这些充实,对全党更加自觉、更加坚定地贯彻党的基本理论、基本路线、基本方略,全面推进中国特色社会主义伟大事业,具有十分重要的作用。

大会认为,党的十九大以来,习近平同志就加强国防和军队建设、统战工作、外交工作提出一系列新理念新思想新战略。大会同意,把坚持政治建军、改革强军、科技强军、人才强军、依法治军,把人民军队建设成为世界一流军队;全面准确、坚定不移贯彻"一个国家、两种制度"的方针,坚决反对和遏制"台独";弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,推动建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界等内容写入党章。充实这些内容,有利于坚持走中国特色强军之路,有利于推动"一国两制"实践行稳致远、推进祖国统一,有利于推动构建人类命运共同体、引领人类进步潮流。

大会认为,党的十九大以来,党坚持 打铁必须自身硬,坚持以党的政治建设为 统领,推动全面从严治党向纵深发展,党 的建设取得许多新的重大成果和成功经 验,应该及时体现到党章中,使之转化为 全党共同意志和共同遵循。大会同意,把

弘扬坚持真理、坚守理想,践行初心、担当 使命,不怕牺牲、英勇斗争,对党忠诚、不 负人民的伟大建党精神,以伟大自我革命 引领伟大社会革命等要求写入党章;把必 须提高政治判断力、政治领悟力、政治执 行力,增强贯彻落实党的理论和路线方针 政策的自觉性和坚定性,推进马克思主义 中国化时代化,党的自我革命永远在路 上,不断健全党内法规体系,强化全面从 严治党主体责任和监督责任,一体推进不 敢腐、不能腐、不想腐等内容写入党章;把 坚持新时代党的组织路线作为党的建设 的基本要求之一写入党章。充实这些内 容,有利于推动全党永葆自我革命精神, 贯彻全面从严治党战略方针,深入推进新 时代党的建设新的伟大工程,确保党在革 命性锻造中更加坚强有力,始终成为中国 特色社会主义事业的坚强领导核心。

大会认为,中国共产党是领导我们事业的核心力量,党的领导是实现中华民族伟大复兴的根本保证。大会同意把党是最高政治领导力量,坚持和加强党的全面领导等内容写入党章。这有利于充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用,把党的领导落实到党和国家事业各领域各方面各环节。

大会认为,总结吸收党的十九大以来 党的工作和党的建设的成功经验,并同总 纲部分修改相衔接,对党章部分条文作适 当修改很有必要。学习党的历史,增强"四 个意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护",是广大党员应尽的义务;加强医院党 的建设,明确街道、乡、镇和村、社区党组织 的地位和作用,完善国有企业党委(党组) 加强党组织自身建设的职责任务,是发挥 基层党组织战斗堡垒作用的现实需要;推 进党史学习教育常态化制度化,要求党的 各级领导干部反对特权思想和特权现象, 完善党的纪律相关内容,明确派驻纪律检 查组的范围,充实纪委的主要任务,调整充实党组的职责定位,等等,是党的十九大以来党的工作和党的建设成果的重要体现。把这些内容写入党章,有利于坚持和加强党中央集中统一领导、坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,有利于增强党组织政治功能和组织功能、坚持以严的基调强化正风肃纪、坚定不移推进全面从严治党。

大会认为,进入新时代,党和国家面临 的形势之复杂、斗争之严峻、改革发展稳定 任务之艰巨世所罕见、史所罕见,正是因为 确立了习近平同志党中央的核心、全党的 核心地位,确立了习近平新时代中国特色 社会主义思想的指导地位,党才有力解决 了影响党长期执政、国家长治久安、人民幸 福安康的突出矛盾和问题,消除了党、国 家、军队内部存在的严重隐患,从根本上确 保实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转 的历史进程。"两个确立"是党在新时代取 得的重大政治成果,是推动党和国家事业 取得历史性成就、发生历史性变革的决定 性因素。全党必须深刻领悟"两个确立"的 决定性意义,更加自觉地维护习近平同志 党中央的核心、全党的核心地位,更加自觉 地维护以习近平同志为核心的党中央权威 和集中统一领导,全面贯彻习近平新时代 中国特色社会主义思想,坚定不移在思想 上政治上行动上同以习近平同志为核心的 党中央保持高度一致。

大会要求,党的各级组织和全体党员 在以习近平同志为核心的党中央坚强领 导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜, 弘扬伟大建党精神,增强"四个意识"、坚 定"四个自信"、做到"两个维护",更加自 觉地学习党章、遵守党章、贯彻党章、维护 党章,为全面建设社会主义现代化国家、 全面推进中华民族伟大复兴而团结奋斗!

(新华社北京10月22日电)





中宣部宣教局 人民義術 ま成れ